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S povoláním učitele jsou po staletr spojovány tři základní role, ve 
kterých se učitel realizuje v rámci své profese i mimo ni , a to jako 
vzdělavatel, vychovatel a veřejný činitel. Všechny tyto úlohy prošly v 
historickém vývoji změnami a dospěly v současnosti, například ve 
většině vyspělých zemí Evropy, k určité univerzální podobě s dílčími 
lokálními a regionálními zvláštnostmi. Ponecháme v našem případě 
stranou učitele jako osobnost angažující se v kulturním, tělovýchovném , 
náboženském, humanitárním, politickém a dalším dění, tedy jeho roli 
veřejného činitele a otázku společenského zájmu na tom, aby tímto 
činitelem byl. Zaměříme se především na jeho úkoly vychovatelské i 
když všechny tři role spolu bezprostředně souvisí a každé z nich je v 
civilizovaném světě věnována určitá míra pozornosti také při profesní 
přípravě na výkon učitelského povolání. 

Vyjdeme-li z těchto východisek, máme před sebou nejméně dva 
rozměry učitelova vychovatelství bez rozlišování, kterým předmětům 
vyučuje. Jeho způsobilost k výchovnému působení ve vyučování a k 
tomu , aby mohl být plnohodnotným třídním učitelem. Příprava na 
vychovatelskou roli učitele je ve vyspělých školských systémech 
prováděna prostřednictvím někol i ka specifických pedagogických , 
psychologických a dalších aplikovaných společenskovědních disciplín. 
Na příkladu současného stavu transformace jedné z disciplín pedagogiky 
se pokusíme upozornit na některé problémy bezprostředně související 
s vychovatelskou dimenzí učitelské způsobilosti. 
Zmíněnou disciplínou je teorie individuální a sociální výchovy zařazená 
ve studijním programu Pedagogické fakulty MU v Brně do 3. ročníku 
studia učitelství VVP. 
Pojetí předmětu : Teorie individuální a sociální výchovy navazuje na 
poznatky, které si studenti osvojili v pedagogice a psychologii v prvním 
a druhém ročn íku studia. Druhý a třetr ročník studia učitelství VVP 
směřuje , z hlediska pedagogicko-psychologické přípravy studentů , k 
vytvoření předpokladů pro dvě specifické a zároveň integrující role 
učitele - vzdělavatele a vychovatele dítěte . Průpravou k úloze 
vzdělavatele je stud ium obecné didaktiky. Teoreticko-praktickou 
přípravou na úlohu vychovatele je studium obecné teorie individuální a 
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sociální výchovy, propojené s příslušnými profesionálními praktiky. 
Předmětem této disciplíny jsou otázky utváření vlastností osobnosti , 
jejího charakteru , přesvědčení, postojů , motivů, citů, potřeb a zájmů a 
tomu odpovídajících forem chování a jednání. Základním východiskem 
pro pojetí teorie individuální a sociální výchovy je schopnost sebereflexe 
učitele a důvěra k žákovi. Výchova se chápe jako systém pomoci dítěti 
v procesech personalizace a enkulturace, jako vytváření příležitostí 
jeho optimálního ozvoje, který směřuje k aktivní, samostatné, tvořivé, 
humánní a demokratické životní orientaci. 
Cíle teorie individuální a sociální výchovy ve studiu učitelství VVP: 
a) v teoretické oblasti si studenti osvojují vybrané poznatky filosofické 

výchovy, teorie hodnot, pedagogické antropologie a teorie etické, 
estetické, ekologické, tělesné, pracovní a rodinné výchovy. 
Východiskem pro teoretickou přípravu studentů je hlubší pochopení 
symbolických hodnot (pravda, dobro, krása, láska , práce, 
demokracie, humanita a další) a promýšlení cest, jak je svým 
budoucím žákům a studentům zprostředkovat; 

b) v praktické části směřujeme k tomu, aby si budoucí učitelé osvojili 
dovednosti nezbytné pro výchovu žáků prostřednictvím vyučování a 
vedle toho, aby byly u ních rozvíjeny specifické schopnosti a 
dovednosti kvalifikovaně posuzovat výchovný proces ve třídě, 

hodnotit potřeby a vývoj jednotlivých žáků v konkrétních situacích i 
z hlediska jejich celkového rozvoje, zejména pomáhat dětem najít 
cestu k sobě, ke své osobitosti, ke svému svědomí, vkusu, fantazii, 
tvořivosti, probuzení bohatých zájmů, ke způsobilosti se učit, 

poznávat, orientovat se v prostoru možností a rozhodovat se pro 
hodnotné životní cíle. V tomto smyslu bude věnována také pozornost 
přípravě studentů učitelství k optimální spolupráci s ostatními učiteli, 
vychovateli a rodiči. Dílčí cíle teorie individuální a sociální výchovy 
jsou specifikovány prostřednictvím témat přednášek, seminářů a 
profesionálních praktik. 

Při realizaci naznačené koncepce výuky se setkáváme s řadou 
obtíží. Na některé z nich upozorňujeme prostřednictvím následujících 
tezí: 
- jedním z průvodních jevů současného stavu teorie individuální a 

sociální výchovy je její difúznost; vytvoření ucelenějších obsahových 
a procesuálních základů je důležitou podmínkou existence a 
perspektivního rozvoje této disciplíny; 

-nezbytnost eliminování některých rysů tzv. akademismu a scientismu 
při výuce disciplín pedagogiky; 

-potřeba integrované koncepce výchovného pojetí vyučování; 
- posílení interdisciplinárních vazeb mezi obecnou didaktikou a teorií 

individuální a sociální výchovy; 
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- inletdisciplmární kooperace mezi pedagogickými, psychologickými a 
ostatními aplikovanými společenskovědními obory při přípravě 

budoucích učitelů. 
Příkladem řešení některých z naznačených otázek je na katedře 

pedagogiky PdF MU v Brně několik let ověřovaná koncepce profesních 
praktik v psychologii, v obecné didaktice a v teorii individuální a sociální 
výchovy. Pro tento účel byly například připraveny a vydány speciální 
studijní texty, které umožňují, aby se profesní výcvik mohl opírat o 
nezbytné poznatky z pedagogické a psychologické teorie. Omezený 
časový prostor vymezený učebním plánem nás nutí hledat dílčí možnosti 
zefektivnění ;ív interdisciplinárních, komplexněji koncipovaných 
námětech profesního výcviku. K osvědčeným způsobům práce v 
praktikách patří analýzy modelových i přirozených výchovných situací 
v rámci tzv. pedagogických etud, případové studie, cíleně orientované 
hospitace ve výuce na přičleněných školách, mikrovýstupy studentů ve 
školní výuce i v praktikách atd. Naše současné úsilí zapadá do rámce 
koncipování stabilnějšího a dlouhodobějšího modelu přípravy budoucích 
učitelů, ve kterém by byly pevněji zakomponovány také pedagogické a 
psychologické disciplíny. 
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